

предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), депутат Уложенной комиссии 1767—1769. Из служилых мишарей Уфимской провинции. В 1767 с Туктамышем Ижбулатовым и другими депутатами подал в Сенат челобитную о смещении с должности за злоупотребления воеводы Уфимской провинции И. В. Спиридова. Представил в Комиссию наказ о свободном исповедании ислама, освобождении татар и мишарей от уплаты некоторых пошлин, установлении жалованья за службу на Оренбургской линии, разрешении найма работников. Поддержал предложения депутатов о свободе торговли, разрешении казачьей старшине покупать крепостных крестьян. Занимал двойственную позицию при обсуждении «Проекта правам благородных». Осенью 1773 примкнул к восставшим, участвовал в сражениях на территориях Казанской, Ногайской и Осинской дорог. Весной 1774 перешёл на сторону правительственных войск (отряд И. И. Михельсона). По доносу мишарских старшин Мендея Тупеева, Аблая Исмаилова, Султанмурата Яушева, Сулеймана Мустафина в 1775 был лишён депутатского звания за участие в повстанческом движении.

АБДУЛЗЯЛИЛЬ УРУСКУЛОВ (Рускозин, Ручкулов), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанческий полковник. Из башкир Кыр-Таныпской волости Сибирской дороги. В декабре 1773 совместно с Адилем Бигашевым и Бахтияром Канкаевым формировал повстанческие отряды на Казанской дороге. Весной—летом 1774 был одним из предводителей повстанческого движения на Казанской и Осинской дорогах, участвовал в боях против правительственной команды поручика И. Я. Яворского на реке Бирь (приток реки Белая) около деревни Сатаниха Казанской дороги. В августе отряды Абдулзалиля Урускулова, Араслана Рангулова, Буляка Якупова и едякских казаков (всего около 700 человек) действовали на территории Осинской дороги. 21.06.1774 участвовал в сражении против команды И. И. Михельсона под Бирском. В сентябре присоединился к войску Салавата Юлаева, вместе с Арасланом Рангуловым действовал на территории Сибирской дороги, участвовал в сражениях против правительственных войск под командованием подполковника И. К. Рылеева. Допрошен в Уфимской провинциальной канцелярии в мае 1775. Дальнейшая судьба неизвестна.

АБДУЛКАРИМ КУРМАНАЕВ, участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), один из руководителей башкир-повстанцев на территории Исетской провинции. Старшина Барын-Табынской волости Исетской провинции. Житель деревни Абдулкаримово (ныне территория Аргаяшского района), расположенной на левом берегу реки Миасс, в районе Чебаркульской крепости. В 1770 его владения посетил П.-С. Паллас. Осенью 1773 примкнул к восстав-

шим, действовал совместно со старшинами Биктимиром Уразаевым и Шукуром Абзямовым. Участвовал в боях при Челябинской крепости (зима 1774), в составе Главной армии — в боях с отрядами генерал-поручика И. А. Деколонга и подполковника И. И. Михельсона за Белорецкий завод (апрель—май). В декабре 1774 пришел с повинной к подполковнику И. Л. Тимашеву в Челябинскую крепость. Освобожден от наказания, оставлен в старшинской должности.

АБДУЛКАРИМ (Абдул-Карим, Абдукарим, Абкарим, Габделкарим-углы) КУСЕКЕЕВ (Кусакаев, Кускеев), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), сотник, повстанческий полковник. Мишар. Примкнул к восставшим, получив манифест императора «Петра Третьего» от 29.12.1773. Ему предписывалось доставить царю «обоз, лошади и разное оружие». Один из видных вожаков татарских повстанческих отрядов. Действовал на Сибирской дороге, на заводах Екатеринбургского ведомства. Вместе с Бахтияром Канкаевым участвовал в боевых действиях под Кунгуром и в других районах Прикамья в январе — августе 1774.

АБДУЛКАРИМ МУСЛЮМОВ (1745 — дата смерти не установлена), сторонник правительства в Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Старшина служилых мишарей Исетской провинции. Вел деятельность по укреплению позиций правительства на территории Исетской провинции.

АБДУЛКАРИМ (Абдул-Карим) РАХМАНКУЛОВ, участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Служилый татарин Уфимского уезда. Старшина деревни Чалны (Чалпы, Чалмы), находившейся в 7 верстах от Нагайской крепости. Писарь в отряде старшины Бурзянской волости Аслая Курмакаева. Позднее служил в той же должности у В. И. Торнова, где стал старшиной и полковником.

АБДУЛЛА АИТОВ, участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Старшина Гарейской волости, имел в ведении 134 двора. Упоминается в документах с 1764. Примкнул к восставшим. В марте 1774 прибыл из ставки Пугачева на Казанскую дорогу к атаману В. Торнову с указом о заготовке и отправке провианта для Главной армии. 17.10.1774 явился к П. Потемкину, которым вскоре был отпущен домой.

АБДУЛЛА ДАУШЕВ (А. Муслюмов; Абдула Тавышев, Абдула Муслюмов) (около 1731 — 1791, по другим данным, 1794 или 1795), депутат Уложенной комиссии 1767—1769 от мишарей Исетской провинции, мурза. Из мишарей деревни Муслюмово Исетской провинции (Кунашакский